（《社会保障政策与管理》考试大纲

一、选择题
1、社会保障的基本原则是（ A ）
A、自助者公助
B、权利和义务对等
C、保障社会成员的基本生活
D、维护社会稳定
2、世界上第一个制定《社会保障法》的国家是（ C ）
A、英国
B、德国
C、美国
D、瑞典
3、对社会保障制度演进起过重大影响作用的福利经济学家是（ B ）
[bookmark: _GoBack]A、约·梅·凯恩斯
B、阿赛·庇古
C、哈耶克
D、米儿顿·弗里德曼
4、人口老龄化是指60岁及以上人口占总人口的比例达到（ C）
A、7%
B、8％
C、10%
D、15％
5、《中华人民共和国劳动保险条例》颁布于（ A ）
A、1951年
B、1953年
C、1954年
D、1979年
6、社会保障基金中最重要的组成部分是（   B ）
A、社会救济基金
B、社会保险基金
C、社会福利基金
D、养老保险基金
7、福利国家的核心内容（ D ）
A、强调社会财富分配的公平性
B、消除贫困
C、保持社会稳定
D、社会保障制度
8、从理论上来说，在现收现付制度下，其缴费率取决于（ B   ）和赡养率之乘积
A、缴费基数
B、替代率
C、工资总额
D、社会平均工资
9、下列项目中不属于长期津贴项目的是（ B  ）
A、养老保险津贴
B、医疗保险津贴
C、伤残津贴
D、遗属津贴
二、多选题
1、社会保障的社会性是指（ ABCD ）
A、实施对象具有社会性
B、社会保障责任和义务的社会化
C、强调政府、企业和个人的社会责任
D、社会化管理
2、政府在社会保障制度运行中的目标为（ACD  ）
A、促进经济发展
B、充分就业
C、协调社会各阶层和社会各方面的利益矛盾
D、保持社会安定
3、“三条社会保障线”是指（ BCD ）
A、农村最低生活保障
B、下岗职工基本生活保障
C、失业保险
D、城市居民最低生活保障
4、完全积累制的优点包括（ AB ）
A、体现了社会保险的储蓄职能
B、有利于强化投保人的缴费意识
C、可以保证受益人分享经济增长的成果
D、体现社会保险的互助性和福利性
5、一种恰当的基金筹集模式应考虑的因素是（ ABCD ）
A、人口年龄结构变动趋势
B、设立储备金的必要性与可行性
C、用作储备的积累基金有无投资机会及其收益率的高低
D、保持相对稳定的保险费率
6、社会保障体系建设的目标（ABC  ）
A、完整性                      B、协调性
C、层次性                      D、统一性
7、福利国家包含的两大支柱（ ABC ）
A、充分就业
B、全民保障
C、社会保障制度
D、普遍的福利措施
8、社会保障制度多样化发展的表现（ABCD  ）
A、建立社会保障制度的国家急剧增加，制度类型多样化
B、社会保障制度的覆盖面和受益范围进一步扩大
C、社会保障项目构成趋于体系化、网络化
D、社会保障支出的绝对值及其占国民生产总值的比重显著增加
9、部分积累制又称为（ ABCD ）
A、混合式
B、部分基金式
C、阶梯式
D、比例保险费制

三、名词解释
1、社会保障
国家通过立法和行政措施设立，保护社会成员基本生活和经济、社会稳定，对公民在年老、疾病、遭遇灾害而面临生活困难的情况下，通过国民收入分配和再分配，给予物质和社会服务，以保障公民的基本生活需要的制度。
2、现收现付制
根据当期的支出需要组织收入，本期征收，本期使用，是社会保险基金的收入与支出在年度内大体保持平衡的一种财务机制。
3、社会保障体系
是国家依法建立起来的保障国民生活、维护社会稳定、促进社会和谐发展的系统，是由社会保障各个有机组成部分所构成的整体，包括各个社会保障项目的结构及其运行机制等。
4、养老保险基金
是指在立法确定的范围内，依法征缴的用于支付劳动者退休养老待遇的专项基金，是社会保险基金中最重要的一种。
5.社会救助
社会救助由政府举办的，以反贫困为主旨，对因不能正常劳动等原因致使收入水平低于规定的数额（贫困线）的社会成员，提供的最低层次的社会保障，以解决社会保险所不能解决的那些社会问题。
6.完全积累制
在对有关的人群健康水平和社会、经济发展指标进行宏观上的长期测算之后，确定一个可以保证在相当长的时期内收支平衡的总平均收费率，并进行先期积累的一种筹资方式。
四、简答题
1、简述社会保障的积极意义。
（1）社会保障突出以人为本，彰显人道主义，是人类社会文明进步的重要成果与推动力量；
（2）社会保障维护并创造着公平的竞争环境，促进着经济社会的正常发展；
（3）社会保障能够化解多种社会矛盾，不断增进国民福利，并促使整个社会和谐发展；
（4）社会保障能够为其他相关政策的实施提供配套；
（5）社会保障能够创造就业机会，改良着社会产业结构。
温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。

2、社会保险与商业保险的联系与区别。
（1）类同：①风险防范与风险转移机制；②具有化解社会风险、维持经济繁荣的功能；③运作机理和计算方法、预测方法类同。
（2）区别：
1.性质不同：社会保险属于政府行为；商业保险是商业行为。
2.目标取向不同：社会保险非营利性质；商业保险以营利为目的。
3.权利义务关系不同：社会保险劳动上对等；商业保险建立在商业契约上。
4.资金来源不同：社会保险由国家、用人单位和个人三者分担；而商业保险完全由投保人负担。
5.政府承担的责任不同：对社会保险承担兜底责任；对商业保险只进行监管
6.二者补偿水平及保障方式不同：社会保险有现金补偿和服务两个方式；商业保险体现货币的支付关系。
7.可承保风险的范围不同：商业保险对社会性风险无能为力。
温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。

3、社会保障制度产生的社会经济根源。
（1）社会化大生产是社会保障制度产生的必要条件：①机器大工业产生了人数众多的工薪阶层，一旦收入中断就会陷入困境。②社会化大生产要求劳动力再生产方式的社会化，家庭保障功能弱化，③社会化大生产和商品经济的发展为社会保障奠定了物质基础，也规定了应采取社会性保障的形式来利用这些社会资源。
（2）工人运动兴起迫使资产阶级从维护其统治的角度出发，建立社会保障制度。
温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。

4、请简要比较现收现付制与基金制。
（1）现收现付制：①优点：制度易建，给付及时；无通货膨胀之忧；再分配功能较强。②局限性：现收现付制难以应付人口老龄化的挑战；其收入替代具有刚性；可能诱发代际矛盾。
（2）与现收现付制相比，基金制：①优点：运行机制简便，易被理解、被接受；抵御老龄化；缴费与待遇关联，形成激励机制；增加社会储蓄，促进经济发展。②缺点有：基金贬值风险较大；存在基金营运风险；互济性较弱。
温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。

五、论述题
1、社会保障是政府管理的一项社会事务，如何做到公平与效率的统一？ 
答：①原则：效率优先，兼顾公平；
②提高效率才能把蛋糕做大，注重公平才能够将蛋糕合理分配；
③只有在保证效率的前提下，才能够做到公平；
④公平和效率的统一，才能够使每个社会成员分享到经济发展的成果，保证经济的增长和社会的稳定。
温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。

2、在我国目前的生产力水平下如何扩大社会保障的覆盖面？ 
①可以通过法制手段，将社会保险费改为社会保险税；②灵活确定缴税（费）方式，将农民和灵活就业人口纳入社会保障系统，促使更多低收入劳动者参加社会保险；③减轻企业的缴税（费）负担，提高企业参保积极性；④完善社保项目，使社会保障体系化、制度化。
温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。

3、如何构建与和谐社会相适应的社会保障体系？ 
（1）社会保障是社会的安全网，它是经济可持续发展的“调节器”，社会发展的“减震器”，实现经济效率与社会公平的“平衡器”， 就我国现阶段而言，构建和谐社会，首当其冲的是建立健全以“底线公平”为目标的社会保障制度及其调节机制。
（2）建立健全社会保障体系是构建社会主义和谐社会的题中应有之义。①坚持以人为本，建立全国统一的社会保障制度。
②完善以社会救助为核心的社会保障体系。一是要完善城乡社会救助制度。二是要完善义务教育和非义务教育学生的资助制度。三是要完善城镇职工和农村养老保险制度。四是尽快构建覆盖全社会成员的多层次的医疗保障制度，解决城乡居民疾病医疗保障问题。
③要处理好社会保障与经济发展、就业和政府与市场的关系。
温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。

4、分析西方发达国家推行的“从摇篮到坟墓”的高福利社会保障模式出现的矛盾和问题以及产生这些问题的根本原因，并提出你的改革建议。
（1）问题：①庞大的社会福利开支造成严重的财政困难；②税收负担沉重；③高福利加大了成本，降低了经济效率；④高福利、高消费挤占了生产资金，削弱了经济增长的物质基础；⑤官僚机构日趋臃肿。
（2）根本原因：福利机制缺乏活力，造成运转不灵，但是保障和福利所具有的刚性特征，使其又不能取消社会保障制度。随着人口老龄化进程加快，危机将日益加深。
（3）改革举措：①削减公共福利开支；②推迟退休年龄；③纠正社会福利全民普遍享受的做法，更多集中于最需要救助的人身上；④提高保险税（费），延长缴纳社会保险费的期限；⑤推行公共福利事业私有化市场化，加强私人保险部门的社会保险力量。

温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。
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